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Milí spoluobčané, 
rád bych vás také informoval o projektech, které jsme 

připravili a také se na ně snažíme získat peníze z dotač-
ních titulů.  Cílem všech je podpora vzdělávání, sportu 
a také bezpečnosti v naší obci. 

Rekonstrukce kapličky v Dinotici a vybudování na-
učné stezky

Prvním projektem, který jsme připravili a současně po-
dali žádost o dotaci na jeho realizaci, je projekt nazvaný 
„Spojuje nás víra- spája nás viera“. Jeho hlavním cílem je 
rekonstrukce historické kapličky v  Dinotici, kterou obec 

získala darem v minulém roce. Tato kulturní památka je 
důležitou součástí našeho dědictví a její obnova přispě-
je k  zachování místní historie. Součástí tohoto projektu 
je také vybudování naučné stezky, která propojí kapličku 
s celým katastrem obce a bude pokračovat až do obce 
Lazy pod Makytou, se kterou na tomto projektu spolu-
pracujeme. Stezka nabídne vzdělávací a  rekreační mož-
nosti pro místní obyvatele i návštěvníky. Bude vybavena 
informačními tabulemi o historii a přírodních zajímavos-
tech naší obce.

Rozšíření přírodní učebny v ZŠ Halenkov a moderni-
zace a vybavení učebny fyziky-chemie

Druhým projektem, který jsme připravili a podali žá-
dost o 80 % dotaci, je rozšíření odborné přírodní učeb-
ny a  modernizace a  vybavení učebny fyziky-chemie 
v naší základní škole. Tento projekt byl již Místní akční 
skupinou Valašsko Horní Vsacko vybrán k  financování. 
Přírodní učebna už nyní poskytuje našim dětem prak-
tické zkušenosti s přírodovědnými obory a její rozšíření 
umožní nabídnout ještě více vzdělávacích aktivit. V blíz-
kosti venkovní učebny tak vyroste krásná nová přírodní 
zahrada s edukativními prvky. Součástí tohoto projektu 
je rovněž modernizace vybavení učebny fyziky-chemie, 
která zahrnuje nákup nového vybavení a pomůcek. Mo-
derní učebna poskytne studentům lepší podmínky pro 
experimentální práci a zlepší kvalitu výuky těchto klíčo-
vých předmětů.
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Snažíme se získat finance 
na další připravené projekty
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Rekonstrukce vnitřních prostor tribuny TJ Tatran 
Halenkov

Dalším významným 
projektem je rekon-
strukce vnitřních pro-
stor tribuny TJ Tatran 
Halenkov. Rekonstruk-
ce zahrnuje moderniza-
ci šaten, sociálních za-
řízení a dalších prostor, 
které slouží sportov-
cům a  návštěvníkům 
fotbalového hřiště. 
Našim cílem je zlepšit 
zázemí pro sportovní 
aktivity a  vytvořit pří-
jemnější prostředí pro 
naše fotbalisty, kteří 

letos slaví už 80. výročí svého vzniku. Na tento projekt se 
snažíme získat dotaci ve výši 2 mil. Kč.

Workoutová sestava na multifunkčním sportovišti
Jedním z menších projektů je instalace workoutové se-

stavy na našem multifunkčním sportovišti. Chtěli bychom 

podpořit zdravý životní 
styl a poskytnout oby-
vatelům nové možnosti 
pro venkovní cvičení. 
Workoutová sesta-
va bude vhodná pro 
všechny věkové skupi-
ny a přispěje k aktivní-

mu trávení volného času. I na tuto akci jsme podali žádost 
o dotaci, která byla následně schválena. 

Semafor u MŠ Halenkov
Posledním, ale neméně důležitým projektem, na kte-

rý se snažíme získat peníze, je instalace semaforu u ma-
teřské školy Halenkov. Semafor zvýší bezpečnost našich 
nejmenších obyvatel při přecházení silnice. Bezpečnost 
dětí je pro nás prioritou a tento projekt je krokem k jejímu 
zajištění.

Věříme, že i všechny ostatní naše žádosti o dotace bu-
dou úspěšné a že se nám podaří tyto důležité projekty 
realizovat. Závěrem bych Vám rád poděkoval za Vaši pod-
poru a trpělivost při realizace těchto akcí,

Ing. Radek Chromčák, starosta obce

Vážení občané,
jelikož kapacita stávajícího kolumbária je už delší dobu 

plně obsazena, rozhodli jsme se připravit projekt a v le-
tošním roce zahájit výstavbu nového kolumbária na 
místním hřbitově. Hlavním důvodem pro jeho přípravu 
a realizaci byla stále více rostoucí poptávka po urnových 
schránkách. Kolumbárium představuje efektivní řešení, 
které šetří místo a  současně nabízí esteticky příjemné 
a  důstojné prostředí pro uložení ostatků. Tento projekt 
přináší nejen moderní a  praktické řešení pro ukládání 
ostatků našich zesnulých, ale také důstojné místo pro 
vzpomínku na ty, kteří nás opustili. Architektonický návrh 
kolumbária byl připraven s ohledem na estetiku a funkč-
nost a také s přihlédnutím k tomu, že na rozdíl od staršího 

kolumbária nabízí prosklené a osvětlené urnové schrán-
ky.  Jedná se o moderní stavbu s kapacitou 100 urnových 
schránek, která umožní dlouhodobě zajišťovat místo pro 
uložení ostatků obyvatel naší obce. Věřím, že nové kolum-
bárium se stane opravdu důstojným místem posledního 
odpočinku našich blízkých a přispěje k zachování pietní-
ho charakteru našeho hřbitova. V průběhu stavby jsme se 
rozhodli také doplnit další nové chodníky mezi stávajícími 
hrobovými místy a také spojit novým chodníkem kolum-
bárium se starší částí hřbitova. I přesto, že stavba nového 
kolumbária neprobíhala v bezprostřední blízkosti stávají-
cích hrobů, omlouvám se za případná omezení či stavební 
ruch v průběhu stavby a děkuji vám za pochopení. 

Ing. Radek Chromčák, starosta obce

aktuality z obce

Nové kolumbárium na místním hřbitově
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Oznámení o omezení autobusové dopravy 
v údolí Černé od 18. 9. 2024

Vážení občané,
 z důvodu výstavby splaškové kanalizace dojde v údolí 

Černé k omezení veřejné autobusové dopravy v pracovní 
dny (po-pá) následovně:
-	 neomezeně pojedou autobusové linky 2, 3, 4, 5, 6 

(všechny ranní spoje), přičemž poslední autobus, který 
projede celou trasu odjede v čase 7:00 ze zastávky Čer-
né, konečná a také všechny spoje jedoucí o víkendech 
a svátcích

-	 u  autobusových spojů označených zeleně tzn. linky 
16 a 18 (nástup na zastávce Černé, konečná ve 12:45 
a 13:50 hod.)  a linky 13, 15, (odjezd ze zastávky Halen-
kov, střed ve 12:47 a 13:56 hod.) zajistí zhotovitel stavby 
náhradní dopravu od zastávky Černé, u Surovčáků až na 
konečnou a zpět

-	 autobusové spoje označené fialovou barvou nebudou 
moci zajíždět až na zastávku Černé, konečná, takže bu-
dou končit na zastávce Černé, u Surovčáků (spoj č. 9, 

11, 13, 15, 17 a 19), ze které budou také odjíždět zpět 
do Halenkova (spoj. 12) nebo Huslenek (spoj. 8, 16, 18 
a 20) Neobslouží tedy zastávky Černé, u Kučerů a Čer-
né, konečná. 

Pro lepší přehlednost jsme v jízdním řádu označili spoje 
barevně:

Neoznačené spoje zůstávají neomezeny.
Zelená – omezení autobusové dopravy se zajištěním 

náhradní dopravy až na zastávku Černé, konečná a zpět
Fialová – omezení autobusové dopravy bez zajištění ná-

hradní dopravy (začátek i konec na zastávce Černé, u Su-
rovčáků)

Děkujeme všem občanům za pochopení a  trpělivost 
během tohoto období.

Prosíme všechny řidiče o  respektování dopravního 
značení a doporučujeme sledovat aktuální informace na 
webových stránkách obce Huslenky a obce Halenkov.



5. strana

aktuality z obce

Dovolte, abych Vás seznámil s některými zajímavostmi 
ze života naší obce.

OPRAVA DLAŽEBNÍCH KOSTEK za přejezdem u že-
lezniční stanice – v půlce prázdnin jsme předláždili tuto 

část místní komunika-
ce, která vede na Do-
liny a do areálu jedné 
velké místní firmy. 
Současně bylo opra-
veno či doplněno 
45 m žulových obrub-
níků a  upraveny sjez-
dy na soukromé po-
zemky. Rada obce se 
rozhodla na základě 
stanoviska odborní-
ků nepřeasfaltovávat 
stávající povrch z dů-
vodu nestabilního 
podloží a vysoké frek-
vence průjezdu vyso-
ko tonážních náklad-
ních automobilů. Tyto 
skutečnosti by vedly 
k prolisu kostek a ná-
slednému popraskání 
živičného povrchu.

OPRAVA BETONOVÝCH ZÁKLADŮ HROBŮ – tato 
akce byla taktéž ukončena v polovině prázdnin. Celkem 
bylo opraveno na místním hřbitově 135 hrobů a v uličkách 
byla dosypána chybějící kamenná drť.

REKONSTRUKCE MOSTŮ – v  současné době se na 
mostech u Walferu a u Pončíků realizují římsy a tyto dva 
mosty by měly být dokončeny v měsíci říjnu, což odpo-
vídá zasmluvněnému termínu. Na mostu u Mikušů, který 
je technologicky nejnáročnější, byla zabetonována mos-

tovka. Zde se čekalo na vyřízení a realizaci přeložky ply-
novodu, kterou jsme se snažili maximálně urgovat. Bez 
potřebných dokumentů a  povolení od provozovatele 
plynovodu, které jsme obdrželi až 6. srpna, zhotovitel 
nemohl dále pokračovat v díle.  Na mostě u Hastíků již 
proběhla nejnáročnější část celé stavby, a to vsunutí žele-
zobetonových rour o průměru 1600 mm pod mostovku. 
Nyní probíhá zdění čel mostu a vytemování zbylého pro-
storu mezi mostovkou a rourou betonem.

OPRAVA POŠKOZENÝCH KOMUNIKACÍ – poslední 
noc v červnu potrápily naši obec bouřky a i když nebyly 
tak devastující jako např. v Hovězí, přesto zanechaly po 
sobě znatelnou stopu. Asi největšího poškození zazname-
nala účelová komunikace nahoře v  Lušové. Zde nánosy 
větví a kamenů ucpaly propust potůčku jménem Indich. 
Výsledkem bylo vyletí vody na cestu, ze které se stalo 
nové řečiště. Proud vody byl tak silný, že potrhal asfal-

Co se událo a děje v obci 

Předlážděná cesta

Instalace rour u Hastíků

Upevňování kotev pro římsy

Armování mostovky u Mikušů
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ce a  vytvořil kaverny. 
Samozřejmě jsme to 
ihned po oznámení za-
čali řešit a oznámili tuto 
škodní událost pojiš-
ťovně, se kterou ještě 
stále projednáváme 
výši výplaty pojistného.

Dále byly poškoze-
ny lesní cesty na Sojov 
a v Bratřejůvce. Problé-
mům se nevyhnuly ani 
jiné menší toky. A  zde 
bych chtěl poděkovat 
našim hasičům za po-
moc při odstranění ná-
sledků škod. Následně 
bylo nutno zprůjezdnit 
již zmíněnou cestu na 
Sojov, vyčistit zanese-
né propustky, příkopy 
a koryta potoků v obci, 
což trvalo asi dva týdny.

NOVÝ ÚZEMNÍ PLÁN OBCE – na Krajský úřad Zlín-
ského kraje jsme v červenci zaslali kopii stanovisek a při-
pomínek k návrhu Územního plánu obce Halenkov a nyní 
čekáme na vydání jejich stanoviska. Současně má koncem 

září proběhnout schůzka se zástupcem CHKO Beskydy.
Dále by zde mělo zaznít, že firma Zamet s.r.o. podala 

ke Krajskému soudu v Ostravě, pobočce v Olomouci, ná-
vrh na zrušení části opatření obecné povahy – změny č.1 
Územního plánu obce Halenkov, která úzce souvisí s no-
vým územním plánem.

PRODLOUŽENÍ VODOVODU A KANALIZACE V DI-
NOTICI – v  současné době probíhá společné územní 
a  stavební řízení. Stejně tak i  ostatní projekty výstavby 
vodovodu a kanalizací v obci jsou podány na stavebním 
úřadě na Vsetíně. 

REVITALIZACE ZELENĚ V  PARKU – stromy a  keře 
v parku kolem Thonetovy vily a za hasičskou zbrojnicí se 
nacházejí v nevyhovujícím stavu. Mnoho z nich má svá nej-
lepší léta za sebou a některé jsou dokonce mrtvé a ohro-
žují zdraví a majetek. Protože se jedná o odkaz Thonetů 
a  „náš park“, oslovili jsme dendrologa, který zpracoval 
pasport všech dřevin a projekt celé revitalizace. Dolaďuje 
se ještě biologický posudek a v blízké době bychom rádi 
požádali o dotaci v 7. výzvě AOPK OPŽP.

Tak to byly některé z ukončených či probíhajících akcí 
obce. V případě jakýchkoliv dotazů se neváhejte na nás 
obrátit.

Přeji Vám všem krásné babí léto,  
Petr Pončík – místostarosta obce

Co dokáže voda

Výkres - inventarizace dřevin
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aktuality z obce

Již mnoho let Halenkov trápila absence veřejných zá-
chodů, které by byly důstojné, a hlavně splňovaly hygi-
enické normy. Ty stávající byly spíše „na ostudu“ a byly 
jakousi „kaňkou“ v naší krásné obci.

Dovolte, abych Vám trochu přiblížil tento projekt a od-
pověděl tak i na nejčastěji kladené dotazy.

O umístění nových veřejných toalet rozhodlo zastupitel-
stvo obce, přičemž byl kladen důraz na co možná největší 
dostupnost v  rámci jejího centra. Podmínkou byla také 
přítomnost veškerých inženýrských sítí, které se v  blíz-
kosti umístění starého WC nenacházejí. Tato skutečnost 
spolu s  tím, že původní objekt WC stojí na soukromém 
pozemku, vyloučilo tuto stávající lokalitu. Dále bylo nutno 
zvážit koncepci, jakou budou veřejné toalety vystavěny. 
Protože se neví, zda někdy v budoucnu nebude na mís-
tě, kde se nyní nachází betonový základ (bývalá prodejna 
drogerie), stát veřejná stavba, rozhodlo se vedení obce jít 
formou sanitárních kontejnerů. To znamená, že byly sva-
řeny dva kontejnery s izolační venkovní stěnou a umístěny 
na základovou desku. Díky tomu může být stavba kdyko-
liv rozebrána a přesunuta na jiné místo. Tomu jsou také 
uzpůsobeny vnitřní rozvody instalací. A to je odpověď na 
otázku, proč jsou v interiéru viditelné vodovodní a odpa-
dové trubky. Celé toalety jsou rozděleny do 3 sekcí. Ka-
binky pro muže, ženy a z východní strany je část určená 
pro invalidy s  technickou místností. Vše podle přísných 
hygienických norem a  bezpečnostních předpisů. Před 
hlavními vstupy do WC jsou umístěny dva truhlíky osá-
zené stále zelenými keři a letničkami. Hlavním důvodem 
pro jejich instalaci je jakási zelená stěna, která zabrání 
pohledům z parkoviště, a také je to pomyslná „estetická 
třešnička“ celého projektu. Usiloval jsem o to, aby nové 
toalety v centru obce byly nejen funkční, ale měly i přida-
nou estetickou hodnotu a přiblížily tak vybavenost obce 
k 21. století.

Nové toalety budou otevřeny pro veřejnost po kontro-
le stavebním úřadem každý den od 6:00 do 19:00 hod. 
a budou zcela zdarma.

Na závěr chci poděkovat celému realizačnímu týmu 
s přáním, aby nám nové veřejné záchody bez újmy slou-
žily co nejdéle.

S přáním hezkého dne
Petr Pončík – místostarosta

Halenkovjané se konečně dočkali 
NOVÝCH VEŘEJNÝCH TOALET!
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Některé z věcí 
k odběru

Několik důležitých bodů:
•	Všechny nabízené věci jsou zcela 

ZDARMA a nikde se neeviduje, kdo 
si je vzal, nebo kdo je daroval.

•	Re – use centrum se nachází hned 
vedle sběrného dvora v areálu bý-
valého armádního velkoskladu

•	Otevřeno je ve středu 14.00 – 17.00 
hod. a v sobotu 8.00 – 11.00 hod.

•	Pokud se rozhodnete do Re – use 
centra věci darovat, musí být funkč-
ní. Tzn. musí splňovat účel, pro kte-
rý byly vytvořeny.

•	Kosmetické vady nevadí, stejně tak 
známky používání.

•	Nenoste prosím věci špinavé, za-
prášené a s nejistým původem.
Pro bližší informace neváhejte volat 

na telefonní číslo 703 840 285.
Děkujeme, že si pomáháte!

Petr Pončík, místostarosta

Aktuální nabídku naleznete také na 
webových stránkách Obce Halenkov

▼

PROSÍME OBČANY, ABY RESPEKTOVALI OTEVÍRACÍ DOBU 
RE USE CENTRA A SBĚRNÉHO DVORA A NEODKLÁDALI ODPAD 

A JINÉ VĚCI PŘED VSTUPY!!!

RE – USE CENTRUM Halenkov 
– lidé pomáhají lidem
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m
ateřská škola

První týden ve školce
Je 2. září 2024 a ke školce míří rodi-

če s dětmi. Někteří prckové jdou zve-
sela, protože už jsou mazáci a  vědí, 
co je čeká. Dokonce prý nemohli ani 
dospat, jak už se těšili. A  pak jsou 
děti, které čeká něco úplně nového. 
Mají se poprvé odtrhnout od máminy 
sukně a prožít několik hodin ve spo-
lečnosti cizích lidí. V  malých hlavič-
kách se jim honí milion otázek. Jaké 
to tam bude? Proč tam musím jít? 
A kde bude máma? Proč s ní nemůžu 
být? 

Samozřejmě, chce to čas a trpělivý, 
laskavý přístup a během pár dnů pů-
jdou i tihle malí nováčkové do školky 
s  úsměvem. Teď jsou ale tady první 
den a zatím nevědí, co si o tom všem 
mají myslet. Někteří z  nich pláčou 
a drží se mamky nebo taťky jak klíš-
ťata. A  jiní zase působí, jako by do 
školky chodili už od narození. Oka-
mžitě se rozběhnou k hračkám a hla-
sitě a  radostně popisují, co všechno 
vidí. Tady je toho tolik a to si můžu se 
vším hrát?

Nastává čas seznamování se s  ka-
marády, s paními učitelkami i   ostat-
ními, kteří se budou starat o  jejich 
bříška a čisté prostředí. Někteří cho-
dí první dny do oběda a postupně se 
pobyt prodlužuje. 

Velkou radost nám udělalo poča-
sí. Děti se mohly seznámit s „naším“ 
lesíkem, kde je velký potenciál pro 
vyžití jak pro pohybové aktivity, tak 
i  pro rozvíjení fantazie a  poznávání 
těch nejmenších obyvatel lesa.

S nadšením děti přivítaly i pobyt na 
zahradě, kde máme kromě dvou pís-
kovišť  skluzavky, lezecké stěny, hou-

pačky pro malé i velké a domečky.
Zkrátka a dobře: týden v mateřské 

škole uběhl všem jako voda. Rodiče 
se uklidnili, že „to půjde“, a děti snad 
poznaly, že není třeba se ničeho bát. 

Že v  té naší školce jsme všichni pro 
ně a že je to vlastně bezvadný dětský 
svět.

Ivana Bátlová, 
ředitelka MŠ
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Milí čtenáři, není to tak dávno, co 
se děti konečně dočkaly vytouže-
ných prázdnin. Bohužel léto netrvá 
věčně a už tu máme nový školní rok 
2024/2025. 

Chodit do školy ale nebyla vždy 
samozřejmost. O  zavedení povin-
né školní docházky se zasloužila 
v  18.  století Marie Terezie. Do té 
doby bylo vzdělávání výhradně v ru-
kou církve. Při vytváření nové školské 
reformy se radila s odborníkem, který 
pro ni sepsal Všeobecný školní řád. 
Mezi další zajímavosti patří například 
to, že školní rok tehdy začínal v pro-
sinci. V době žní se do školy necho-
dilo a děti pracovaly na poli a pomá-
haly rodičům doma s hospodářstvím. 
Školní docházka byla šestiletá – pro 
dívky i chlapce od 6 do 12 let. Obsa-
hem výuky bylo čtení, psaní, počítání, 
náboženství, mezi další předměty pa-
třilo i učení jak hospodařit nebo také 
návody k  poctivosti v  životě. Dnes 
tomu odborně říkáme finanční gra-
motnost a pravidla slušného chování. 
Dívky se navíc vzdělávaly pro práci 
doma – péči o děti a  celou domác-
nost, šití, pletení, vaření i úklid. 

Od doby svého založení ušlo škol-
ství velmi dlouhou cestu, postupně 
v něm docházelo k  různým změnám 
pravidel i obsahu. Nyní se už nemu-
síme potýkat s nedostatkem školních 
potřeb, učebnic ani s  negramotnos-
tí. Žijeme v  době, kdy máme tak-
řka všechno, na co si vzpomeneme. 
S úsměvem lze konstatovat, že si mů-
žeme přát třeba jahody v zimě a ne-
jde o pohádku. Stále se snažíme mě-
nit věci k lepšímu. 

A  co máme u  nás ve škole po 
prázdninách nového? 

V  tělocvičně jsme vyměnili dve-
ře, zrenovovali jsme jeden kabinet 
a  v pavilonu A  jsme staré dveře na-
hradili novými. Dále jsme ve čtyřech 
třídách opravili poškozené desky u la-
vic a provedli jsme spoustu drobných 
oprav, které se nahromadily během 
školního roku. Nový vzhled dostal 
také přístřešek u školního hřiště. Ve-
dení školy ve spolupráci se zřizovate-
lem připravilo dokumentaci k žádosti 
na modernizaci školní zahrady v oko-
lí venkovní učebny a  k  rekonstrukci 
učebny fyziky-chemie s  kabinetem 

– v  rámci projektu IROP. Pokud vše 
dobře dopadne, mohly by napláno-
vané úpravy proběhnout již v  době 
dalších letních prázdnin. V inovaci ne-
zaostávají ani pomůcky a učebnice. 

Žáci projevují velký zájem o  školní 
kroužky i o  spolupráci se ZUŠ Karo-
linka.

Jsme velmi rádi, že naši školu na-
vštěvuje více než 300 žáků, z  nichž 
25  jsou nově příchozí prvňáčci. Těší 
nás, že si tento počet stabilně udržu-
jeme. 

Školní rok právě začal. Přejeme 
všem mnoho studijních úspěchů, 
klid, pohodu a zároveň i radost a zá-
bavu doma i ve škole.

Mgr. Soňa Růžičková
Mgr. Jana Podešvová
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Povinná školní docházka 
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Dětský oddíl KČT Halenkov LIŠCA-
TA se i letos pravidelně schází a pod-
niká víkendové výlety s  rodiči i  bez. 
Když je zima běháme, když prší pla-
veme nebo jedem do herny a když je 
hezky, šlapeme pěšky nebo jezdíme 
na kole. Prostě chodíme ven, co se 
dá. Ani podzimní tma nás nezastaví!

Na jaře jsme byli na Radhošti, šli 
jsme pěšky na Vsetín, kde jsme lezli 
na Valově skále a  spali pod stanem 
a na raftu jsme sjížděli říčku Bystřičku 
- což si všichni moc užili.

V  létě jsme taky měli tábor v Čer-
ném, kde jsme trénovali pobyt v pří-
rodě. Spali jsme venku, sami si vařili, 
lezli po lanovém žebříku, pozorovali 
přírodu a  šli na túru až na Kohútku. 
A  že jsme do tábořiště došli pěšky 
z  Halenkova a  vynesli si sami svoje 
věci je už samozřejmost. 

Oddíl má letos přes 10 aktivních 
členů ve věku 6-14 let (Vašík, Mira, 
Lucka, Marek, Bea, Kryštof, Anička, 
Klárka, Kuba, Pepík, Viky, Sára, Sam 
a  Honza) a  schází se každou středu 
od 16 hod. 

Vedoucí Jana Juřicová a  Katka 
Kastnerová tímto moc děkují všem 
aktivním rodičům a dalším pomocní-
kům, pomocnicím a sponzorům, kteří 

nám v této činnosti pomáhají. Pokud 
se chcete někdo přidat - dítě nebo 

dospělý, kontaktujte Katku na tel. 
733565500. 

Liščata KČ
T

Liščata – KČT
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Jarní turistickou sezónu jsme za-
hájili tradičním Velikonočním pocho-
dem na Pulčiny. 

První dubnová sobota byla ve zna-
mení výstupu na vápencovou horu 
Vápeč ve Strážovských vrších, vy-
sokou 955 m  n.m. Slunečné počasí 
a daleké kruhové výhledy vynahradily 
námahu při strmém stoupání. 

O  týden později jsme se vypravi-
li za dobrým vínem na jižní Moravu. 
Trasa ze Sedlece do Mikulova přes sv. 
Kopeček nás zavedla do Bavor, kde 
jsme toto dvanáctikilometrové puto-
vání zakončili v příjemném prostředí 
rodinného sklípku. 

Skupina cyklistů našeho odbo-
ru uskutečnila přejezd Hostýnských 
vrchů a  Vsetínských Beskyd. Začá-
tek června byl ve znamení návštěvy 
slovenské vesnice Dohňany, odkud 
jsme absolvovali přechod přes Čer-
tovu skálu a rozhlednu na Tlstej hore. 

Naskytl se nám úplně jiný pohled na 
Javorníky, Vršatec, Strážovské vrchy. 

Částí hřebenovky polských Beskyd 
jsme zakončili předprázdninové  pu-
tování horami. Výchozím bodem se 
stalo městečko Szczyrk, odkud nás 
lanovka vyvezla na Skrzyczne ve výš-
ce 1257 m  n.m. Po červené značce 
i se začínajícím deštěm pokračujeme 
až k  Malinowske skale. Ti vytrvalejší 
pokračují na Baraniu goru (1220m), 
ostatní sestupují do sedla Bialy križ. 
Obě skupiny se setkávají poblíž Czer-
nianskego jezera a slunko zahání vše-
chen dopolední nečas. 

 Cílem našeho týdenního prázdni-
nového zájezdu se stává oblast Slo-
venského krasu, město Rožňava a její 

blízké okolí. Internát střední obchod-
ní školy nám poskytuje přechodný 
domov. Při cestě na místo ubytování 
navštěvujeme v blízkosti Ružomberka 
hrad Likava. Rožňava je bývalé hor-
nické město s největším čtvercovým 
náměstím na Slovensku. Historické 
budovy spolu se strážní věží dotváří 
hezký charakter tohoto města. Celá 
tato oblast je protkána krasovými 
útvary. Gombasecká jeskyně se pyšní 
světovou raritou, tzv. brčky, což jsou 
dlouhé tenké duté krápníky. Jeskyně 
Domica tvoří spolu s maďarskou čás-
tí 24km jeskynní systém, z  něhož ¼ 
leží ve slovenské části. Vyznačuje se 
mohutnými horizontálními chodbami 
a  rozsáhlými dómy. Vyjížďka na lodi 

Turistické ohlédnutíKČ
T
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po podzemní říčce Styx byla vítaným 
zpestřením. Silická planina, zřícenina 
hradu Muráň, Velká lúka, Zádieľská 
dolina s kolmými vápencovými stěna-
mi, Turnianský hrad, úžasná prohlídka 
kaštieľa Betliar, vyjížďka romantickým 
vláčkem z Tisovce do Zbojského sed-
la, to vše se stalo náplní příštích dnů. 
Nesmíme taky zapomenout na jednu 
zvláštní raritu – Syslovisko Bielej vody, 
kde na malé ploše lze pozorovat vel-
ké množství syslů, kteří se návštěvní-
kům předvádí a nechají se krmit. Tý-
den uplynul jako voda a nás čeká jen 
poslední zastávka při zpáteční cestě 
v Dobšínskej ľadovej jeskyni.  

Zdenek Drga

Pozvánka: KČT odbor Halenkov 
zve širokou veřejnost na 41. ročník 
Pochodu okolo Halenkova, který se 
koná 5. října 2024. Start a prezen-
tace od 8–9 hod. v parku za hasič-
skou zbrojnicí.
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Stáří a léky 
aneb specifika farmakoterapie ve stáří

zd
ra

ví
 

Jako přichází podzim, tak i  stáří 
bývá někdy poeticky nazýváno pod-
zimem života. Podzim přináší nejen 
ranní mlhy, chladný déšť a ostrý vítr, 
ale také záplavu teplých barev listí 
a plnou náruč zralého ovoce, zeleni-
ny nebo hub. Také máte tak rádi svěží 
ranní procházku pestrým kobercem 
spadaného listí lehce ztuhlého ná-
mrazou a  příjemně šelestícího pod 
nohama? Zastavme se tedy na chví-
li a zamysleme se nad léky, které ke 
zralému věku obvykle patří. 

Průměrný věk populace jak celo-
světově, tak i v České republice stou-
pá. V roce 2001 bylo v ČR přibližně 
14 % seniorů a dle ČSÚ by to mělo 
být v roce 2050 až 29 %. S věkem 
stoupá i počet užívaných léčiv. Český 
senior průměrně užívá 4 až 6 různých 
léků, během hospitalizace ještě více. 
Často dochází k jevu, který se odbor-
ně nazývá polypragmazie. Jedná se 
o  nadbytečné předepisování léků, 
kdy jsou nežádoucí účinky diagnos-
tikovány jako další onemocnění, kte-
ré se léčí dalšími léky, a  tak dochází 
k pomyslné lékové kaskádě, která má 
zdravotní i ekonomické důsledky.

Fyziologie našeho organismu se 
s věkem mění a to má vliv i na farma-
koterapii, která má u seniorů svá spe-
cifika. Některá léčiva jsou ve stáří do-
konce potenciálně nevhodná, u osob 
nad 65 let věku by se k nim tedy mělo 
přistupovat velmi obezřetně. Jejich 
seznam se nazývá Beersova kritéria, 

platí celosvětově a  je pravidelně ak-
tualizován. 

K jakým změnám tedy ve stáří do-
chází a která léčiva se považují ve vyš-
ším věku za potenciálně nevhodná?

1) Pokles funkce eliminačních or-
gánů

Jako látky tělu cizí podléhají léčiva 
v našem těle odbourávání, tedy de-
toxikaci a vyloučení, což probíhá pře-
devším v játrech a ledvinách. Důleži-
tou hodnotou v této souvislosti je tzv. 
eliminační poločas, který udává, za 
jak dlouho klesne koncentrace látky 
v krevní plazmě na polovinu počáteč-
ní hodnoty. Zde je několik příkladů:

Antidepresivum fluoxetin (DE-
PREX, MAGRILAN, dříve PROZAC). 
Eliminační poločas se z  35 hodin 

v mládí zvýší až na 130 hodin ve stáří, 
léčivo se hromadí v těle a může pak 
navozovat až agresivitu a nespavost. 
Je proto vhodné, aby lékař snížil dáv-
kování nebo raději volil jiné antide-
presivum.

Dlouhodobě působící sedativa 
typu diazepam. Eliminační polo-
čas se z 50 hodin v mládí zvýší až na 
200  hodin ve stáří. Při chronickém 
podávání mohou tato sedativa ve stá-
ří vést až k celodennímu útlumu, de-
menci, zmatenosti a závrati s rizikem 
pádů a  následných zlomenin. Hrozí 
zde také vysoké nebezpečí vzniku 
závislosti, zvláště pozor na kombinaci 
s  alkoholem! Proto je třeba upřed-
nostnit ve vyšším věku krátkodobě 
působící sedativa a při depresi odpo-
vídající antidepresiva. 

Antiarytmikum amiodaron (COR-
DARONE, SEDACORON, RIVODA-
RON 200 mg). Eliminační poločas 
se z 30 hodin v mládí zvyšuje až na 
100  hodin ve stáří. Hrozí proto vy-
soká orgánová toxicita – zejména ri-
ziko poškození jater, plic a zraku. Má 
mnoho interakcí s dalšími léčivy, např. 
i  s  warfarinem, o  němž pojednával 
i dřívější článek na tomto webu.

2) Změněný poměr tukové a sva-
lové hmoty 

Ve stáří dochází až k 20% poklesu 
svalové hmoty a často k dehydrataci, 
například:

Kardiotonikum digoxin v  dávce 
vyšší než 0,125 mg na den. Z důvo-
du úbytku svalů a sklonu k odvodně-
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Pozvánka na pravidelné lekce
Feldenkraisovy metody

Co to je:   Je to metoda, která, prostřednictvím jemných pohybů, vede ke
•	 zlepšení pohybových schopností
•	 snížení bolesti a pohybových omezení
•	 rozvoji fyzických a duševních schopností člověka

Pro koho je metoda vhodná: 
•	 pro všechny
•	 pro děti, dospělé, mladé i staré
•	 pro lidi s pohybovým omezením
•	 pro sportovce, umělce
•	 pro všechny, kdo chtějí rozvíjet svoje tělo, mysl a kreativitu

Kde: Základní škola Halenkov, sál, vchod od knihovny

Kdy: Každou středu od 19:00 do 20:00, první lekce začíná 11.9.2024

Cena: 100,- Kč za jednu lekci. První dvě lekce 11. a 18. září budou zdarma. Pro  zájemce na mateřské dovolené a nad 
70 let věku je cena 50,- Kč za lekci

Kdo: Lekce povede Marie Štěpánová, praktik Feldenkraisovy metody,    tel.:739 074 122, email: marie.stepano-
va22@gmail.com

Další informace:   www.spolek-feldenkrais.cz, www.wikipedie.cz

Pozn.:   Lekce jsou vedeny zpravidla v leže na zádech, proto si přineste podložku nebo   silnější deku, teplé oble-
čení, případně ručník nebo  deku pod hlavu (ne měkký polštářek) 

ní dochází ke zvýšení hladiny volného 
digoxinu v krevní plazmě a tím k jeho 
vyšší toxicitě.

3) Centrálně tlumivý účinek ve 
stáří

Antihypertenzivum methyldopa 
(DOPEGYT 250 mg). Kromě snížení 
tlaku krve může ve stáří vést k útlu-
mu, depresivnímu syndromu a závrati 
z nízkého tlaku.

Léčivo proti zánětu a bolesti IN-
DOMETACIN (50, 100 mg čípky). 
U starších lidí hrozí vyšší riziko krvá-
cení a  centrálně tlumivých účinků, 
např. spavost, únava, zmatenost, zá-
vratě, zapomnětlivost. 

4) Vyšší orgánová toxicita ve stáří
Léčivo proti zánětu a bolesti pi-

roxikam (FLAMEXIN 20 mg). Zde je 
vyšší riziko nežádoucích účinků jako 
jsou trávicí potíže, žaludeční vředy 
a krvácení, poruchy jater a ledvin. Pro 
vysokou toxicitu je dávkování u star-
ších pacientů sníženo z 1 tablety jen 
na ½ tablety denně, doporučeno po-
užívat jen po velmi omezenou dobu 
a při pravidelných kontrolách lékaře.

Tato doporučení nelze zcela zobec-
nit, protože existují individuální od-

chylky a samotný kalendářní věk není 
rozhodujícím faktorem. Pokud máte 
jakékoliv dotazy nebo pochybnosti 
týkající se užívání léků, neváhejte se 
s  důvěrou obrátit na svého lékaře 
nebo odborný personál lékárny.

V každém věku je však klíčová PRE-
VENCE, tj. už samotné předcházení 
nemocem, a  PERSONALIZACE, tj. 
zdravotní péče individuálně odpoví-
dající každému jedinci. S  tím souvisí 
i větší empatie, vcítění se do potřeb 
nemocného, aby se z  našeho tech-
nicky velmi vyspělého zdravotnictví 

nevytrácela prostá lidskost. Tato dvě 
P  jsou zásadní výzvou pro zdravotní 
systém obecně. 

Problematika farmakoterapie ve 
stáří je poměrně obsáhlá a úzce sou-
visí s  tématem lékových interakcí, 
které bude předmětem některého 
našeho příštího zastavení v  člán-
cích preventivního projektu Díky za 
VZPruhu a Kudy na život. Přeji nám 
všem hodně zdraví a  šťastnou cestu 
životním zráním a podzimem života. 

PharmDr. Hana Machová, BTh
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Počátky existence portášského 
sboru sahají do roku 1638 a  bývají 
spojovány s neutěšenou bezpečnost-
ní situací na východě Moravy v prů-
běhu třicetileté války. Zběhlé domácí 
obyvatelstvo, vojáci uprchlí od svých 
oddílů a další rozličné živly pochybné 
pověsti nacházely útočiště v členitém 
horském terénu. Nejčastěji byli ozna-
čování jako lupiči, zloději, pobertové 
nebo zbojníci. Neustávající nepokoje 
v pohraničním území na Horním Vsac-
ku vedly nadřízené orgány k rozhod-
nutí zavést od roku 1717 portášský 
sbor jako trvalou organizaci. Hlavním 
úkolem portášů bylo „čištění krajiny 
od sbeře loupežnické domácí i cizí“. 
Portášská služba byla doživotní. Jako 
zemští zaměstnanci s určitou policejní 
pravomocí stáli mezi svými spoluob-
čany značně vysoko. Také měli právo 
nosit střelnou zbraň. Portáši byli při-
jímáni jen z  řad Valachů. Byli to lidé 
poddaní, ale neměli žádnou robotní 
povinnost. Jejich hlavní povinnos-
tí bylo potírání veškeré zločinnosti. 
Asi do roku 1750 navrhoval uchazeče 
o zařazení do portášského sboru po-
ručík. Od roku 1780 museli umět číst 
a psát. Jednací řečí pro styk s úřady 
byla němčina.

Sídla portášů se řídila bezpečnost-
ní potřeby kraje. Jedině stanice v Ne-

ladné a  v  Novém Hrozenkově trvaly 
nepřetržitě od roku 1717 až do defi-
nitivního zrušení celého sboru portá-
šů v  roce 1830.  V hradišťském kraji 
byly stanice v  Novém Hrozenkově, 
Halenkově, Ratiboři, Hošťálkové, Vše-

mině, Jasenné nebo v Lidečku. Celý 
portášský sbor se skládal z  jednoho 
poručíka, jednoho šikovatele čili fel-
dvébla, jednoho zástupce šikovatele, 
pěti desátníků a 54 prostých portášů. 
Polovina portášů z každého desátnic-
tva měla celý měsíc hlídkovou službu 
v přiděleném úseku, druhá polovina 
pak měla pohotovost pro střídání 
a  pro ostatní činnosti v  obcích. Od 
roku 1726 byl poručíkem proslavené-
ho sboru portášů na Valašsku Karel 
Zigmund Dubský. Portáši, kteří slou-
žili v  Halenkově a  jejichž jména se 
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V  létě se nám podařilo u Víceúče-
lového charitního domu v Halenkově 
zrealizovat velkou, dlouho očekáva-
nou úpravu. Dobudování a  opravu 
chodníků. Ty stávající se časem zvlni-

ly a byla nutná jejich překládka. Bylo 
rozšířeno posezení u hlavního vstupu, 
které uživatelé rádi využívají, a  pře-
devším byl nově vybudován chodník 
k  pergole v  zahradě. Nyní konečně 

mohou do altánu samostatně přijet 
i imobilní klienti bez doprovodu, což 
doposud nebylo kvůli travnatému te-
rénu možné. 

Vojtěch Petroš, vedoucí Denního 
stacionáře Slunečnice

kronika / charita

dochovaly: Martin Čajánek, Pavel Ko-
ňařík, Václav Koňařík, Pavel Tydlačka, 
Ondra Tydlačka a Jakub Koňařík. Vel-
mi známým portášem byl Stavinoha 
ve Velkých Karlovicích a nejznámější 
místní zbojník byl Paseka. 

Oděv portášů byl národní, valaš-
ský - halena z  černého valašského 
sukna na všední den a župica ze ze-
leného sukna na svátky a na parádu. 
Úzké nohavice z bílé huně na všed-
ní den a  z  modrého nebo černého 
sukna na sváteční den. Na nohách 
mívali krpce a ti zámožnější boty. Na 

hlavě nosili vydrovku nebo klobouk 
„na tři guráše“.

Portášovou zbraní byl silný obušek 
se sekyrkou, krátká ručnice, a  šavle. 
Kromě toho měl pletenou mošnu na 
chléb, toulec na prach a olovo, pro-
vaz s  olověnou koulí na konci, který 
při chytání zločinců sloužil jako laso.

V  roce 1829 podal moravský zem-
ský sněm císaři Františkovi I. návrh na 
zrušení portášského sboru. Císař žá-
dosti vyhověl a roku 1830 byl portáš-
ský sbor rozpuštěn. V roce 1833 byla 

pod Velkým Javorníkem v Karlovicích 
vybudována kasárna pro vojsko, kte-
ré hlídalo hranice, aby se na Moravu 
nezavlekla cholera.

O  činnosti portášů dochovala li-
dová tvořivost řadu zkazek, pověstí 
i  písní. Významnou historickou pa-
mátkou jsou rovněž hrobky dvou 
portášů z rodu Křenků před kostelem 
ve Valašské Bystřici, pocházející z let 
1781 a 1791.

Ing. Martina Kostková, kronikářka
kronika@halenkov.cz

i touto cestou bychom Vás rádi in-
formovali o  změnách, které nastaly 
s příchodem novely Zákona o sociál-
ních službách, včetně prováděcí vy-
hlášky. Dobrou zprávou je, že novela 
přinesla velmi pozitivní změnu, došlo 
k  finančnímu navýšení příspěvku na 
péči pro druhý, třetí a čtvrtý stupeň. 
Tato změna umožní uživatelům navý-
šit si potřebnou péči a zvolit takovou 
míru podpory, aby dál mohli zůstat 
doma a  zároveň zvládnout finančně 
tuto péči hradit. Změna se týká také 

maximální výše úhrady. Pamatováno 
je stále ale i na situace, kdy uživatel 
využije 80 hodin péče a více v jednom 
měsíci, úhrada je v těchto případech 
snížena. Další změny se týkají i  roz-
šíření nabídky činností, kdy výrazná 
pomoc směřuje i například na pora-
denství pro pečující osoby. I když je 
novela v účinnosti od 1. 7. 2024, chce-
me Vás se všemi změnami podrobně 
seznámit, věnovat čas dodatkům ke 
stávajícím smlouvám. V  rámci poby-
tových služeb se změny projevily od 

srpna 2024 a v rámci terénních služeb 
od 1. 9. 2024. V případě potřeby se 
neváhejte na nás obracet telefonicky 
či osobně, rádi Vám všechny dotazy 
zodpovíme. Děkujeme za spolupráci.

Lenka Vráželová,
ředitelka

Vážení uživatelé, jejich blízcí a vážení pečující,

Pohodlně chodníkem i do altánu
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Posláním sociální rehabilitace Lávka je pomáhat klien-
tům naučit se trvale žít se svým zdravotním omezením či 
jinými obtížemi. 

V praktickém životě překonávat některé nepříznivé do-
pady omezení a tím zůstat v místě, které si vybrali pro svůj 
život a  v  okruhu osob, v  rámci kterého svůj život chtějí 
prožít. V rámci služby jde převážně o nácvik a podporu při 
různorodých činnostech, vedení klientů ke všem aktivitám 
směřujícím k  dosažení lepší samostatnosti, nezávislosti 
a soběstačnosti.

Jsme tady pro:
Osoby od 16 let věku, které se nachází v nepříznivé so-

ciální situaci, a které nemají možnost pomoci a podpo-
ry ze strany rodiny, osob blízkých či jiných dostupných 
zdrojů. Jde převážně o osoby se zdravotním postižením 
a osoby s chronickým duševním onemocněním.

Nově v rozšířeném čase:
Ambulantní forma (ambulance): 
Vy přicházíte za námi. Skupinové či individuální setkání.
Terénní forma (terén): 
My přicházíme na smluvené místo.

Kontaktní osoba:
Mgr. Radka Valouchová, 
tel. 739 507 120, 
e-mail: radka.valouchova@nhrozenkov.charita.cz

Služba je bezplatná.

 AMBULANCE TERÉN
PONDĚLÍ  08:00–14:00

ÚTERÝ 08:00–14:00 08:00–15:00

STŘEDA  08:00–14:00

ČTVRTEK 08:00–14:00 12:00–16:00

PÁTEK 08:00–12:00 08:00–12:00

Sociální rehabilitace Lávka
Rozšíření posezení u hlavního vstupu do Víceúčelového charitního domu v Halenkově.
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charitaMše za charitu ve zvoničce v Lušové
V  půli prázdnin byla v  malebném prostředí lušovské 

zvoničky sloužena mše svatá. Jednalo se o milé setkání 
místní farnosti a Charity. Po mši byl prostor na pohoštění 
a povídání se známými. Děkujeme Lesům augustiniánské-
ho opatství s.r.o. za poskytnutí prostor. 

Pojeďte s námi na výlet. Připravujeme říjnový vý-
let na podzimní Floriu Kroměříž, ke konci měsíce 
poutní výlet na Hostýn a pravděpodobně se podí-
váme do zámku ve Vizovicích spojenou s  exkurzí 
do místní čokoládovny. Možná také ještě před zim-
ní přestávkou navštívíme poutní místo Turzovka. 
Změna programu vyhrazena. Více informací získáte 
na telefonním čísle 734 875 592 u vedoucí Sociální 
dopravy Jany Němečkové. 
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Boží láska je nám do srdcí vlita skrze 
Ducha svatého, který v nás přebývá.

/ srv. Řím 5, 5 , 8, 11 /

Svátost biřmování / z  latinské-
ho confirmatio / znamená posílení 
a upevňování. Touto svátostí se na-
plňuje křestní milost – biřmovanci je 
udělena křesťanská dospělost. Záro-
veň je biřmovanec dokonaleji spo-
jen s  církví a obdařen zvláštní silou 
Ducha svatého. Biřmovanec dostává 
pečeť Ducha svatého, která zname-
ná, že naprosto patří Kristu, že je 
navždy k jeho službám, a že má pří-
slib Boží ochrany, rozmnožuje dary 
Ducha svatého a  poskytuje mu sílu 
šířit a bránit víru slovem i  skutkem. 
A  co je Duch svatý? „Dárce světa, 
Utěšitel, Zdroj života, Posvěcení naší 
mysli, Slíbený host, vlévač lásky do 
našich srdcí, ranhojič. Udělovatel 
pokoje, odháněč nepřítele, ten, kdo 
vede pryč od zmatku, od škodlivého 
vlivu.“ Jak o  něm napsal kněz Mar-
tin Holík. A  pro věřící je také touto 
prosbou: „Duchu svatý sestupuj, při-
cházej, neotálej!“ On sám nám dává 
své dary, ke kterým náleží moudrost, 
rozum, rada, síla, umění, zbožnost, 

a  bázeň Boží. Můžeme říci, že nám 
dává nespočet darů, kterými nás ob-
daruje, abychom mohli být užiteční 

tomuto světu a  všem lidem v  něm.   
Darem Ducha svatého je i pokoj. Po-
koj k práci, k odpočinku, v jednáních, 

Svátost biřmování
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všude tam, kde je zapotřebí, proto-
že víra bez pokoje se může stát jen 
vírou plnou zmatků a  nestálou lás-
kou. A ovoce Božího ducha dozrává 
a sklízí se po celý rok. K němu patří: 
láska, radost, shovívavost, vlídnost, 
dobrota, věrnost, tichost a zdrženli-
vost. Pro dnešní spletitý svět jako by 
to byla prázdná a cizí slova, ale stačí 
tak málo, aby se člověk pozastavil, 
zklidnil své nitro a naslouchal nejen 
svému srdci, ale i lidem kolem sebe. 
A dával všem alespoň kousek tohoto 
dobrého, co jsme od Ducha svaté-
ho dostali, protože nevím jak by se 
bez víry, jeho darů a  lásky dalo žít. 
Jak se můžeme dočíst z historických 
pramenů a především z Bible, právě 
sestoupení Ducha svatého na Ježí-
še (v podobě bílé holubice je od té 
doby symbolem svatého Ducha) ve 
chvíli, kdy byl pokřtěn Janem Křtite-
lem v řece Jordánu, bylo znamením, 
že Ježíš je Mesiášem a  Božím Sy-
nem. Rovněž Ježíšovi učedníci v den 
Letnic po Ježíšově nanebevstoupení 
setrvávali devět dnů v  modlitbách 
a Duch svatý na něj sestoupil v po-
době ohnivých jazyků a dokonale je 
proměnil. A oni plni Ducha svatého 
začali hlásat do celého světa Boží 
skutky. I apoštol Petr prohlašuje, že 
toto sestoupení Ducha svatého je 
znamením mesiášské doby. A  lidé 
uvěřili, dali se pokřtít a  dostali dar 
Ducha svatého, vkládáním rukou na 
hlavu křtěného, což se děje v našich 
chrámech dodnes. Svátost biřmová-
ní uděluje biskup nebo s  jeho svo-
lením kněz. Při udělování svátosti 
biskup vkládá ruku na biřmovance, 
maže ho na čele svatým křižmem / 
z řečtiny chrisma, mast – olej z rost-
lin smíchaný s aromatickými látkami, 
který je svěcen při dopolední litur-
gii na Zelený čtvrtek a  používá se 
při křtu, při svátosti biřmování, při 
svěcení biskupů, kněží, kostelů, oltá-
řů, mešních kalichů a zvonů / a říká: 
„Přijmi pečeť Ducha svatého.“ Při 
tomto úkonu stojí za biřmovancem 
jeho kmotr, který má svoji ruku na 
jeho pravém rameni. Tím stvrzuje, že 
bude biřmovanému duchovní opo-
rou. Tato svátost se uděluje pokřtě-
nému pouze jednou za život. Věřící 
dostává svátost nejdříve v době, kdy 
má schopnost rozlišovat, dolní hra-
nice věku k  této svátosti je zhruba 
14 až 15 let, horní hranice neexis-
tuje.  Pouze v nebezpečí smrti mají 
být biřmovány děti, které nedosáh-

ly ještě schopnosti 
rozlišovat. Křesťané 
se musí na biřmo-
vání dobře a  zod-
povědně připravit 
katechezí, tedy du-
chovní přípravou, 
horlivou modlitbou 
i  svátostí smíření 
– zpovědí. Při celé 
přípravě jim po-
máhá jejich kmo-
tr, který si již tuto 
svátost biřmování 
nese ve svém srdci. 
Svátost biřmová-
ní přináší věřícímu 
člověku plnost jeho 
víry, pevné spojení 
s  Ježíšem Kristem 
a  stává se velikou 
posilou na cestě 
životem. I  v  našem 
kostele Povýšení 
svatého Kříže jsme 
ji mohli plně prožít 
při velké mši svaté 
v neděli 21. července letošního roku 
v  10 hodin daného času, na svátek 
svatého Vavřince z Brindisi, který se 
narodil roku 1559 a byl významným 
kardinálem, kapucínem, opatem, 
misionářem i  nunciem v  Itálii. Stal 
se zakladatelem kapucínských kláš-

terů v dnešním Německu, Rakousku 
a  Česku. Celou slavnost celebroval 
Mons. Antonín Basler / Moravský 
římskokatolický duchovní, pomocný 
biskup a  kancléř olomoucké arci-
diecéze. / společně s naším P. Mgr. 
Jánem Rušinem, SVD. Svátost biřmo-
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vání přijalo 26 nových biřmovanců, kteří přijali z  rukou 
našeho biskupa v podobě svátého křižma pečeť Ducha 
svatého, který je od daného dne bude doprovázet až do 
věčnosti časů. Tato slavnost biřmování byla i  slavností 
celé naší farnosti v  Halenkově, aby nejen posílila naše 
farní společenství, ale stala se tím správným směrem na 

cestě víry, na cestě, která má člověka povzbuzovat ve 
všem tom dobrém, co v člověku dřímá, a co sám dostává 
od Ducha svatého, který propůjčuje naší víře svoji sílu 
a zápal, abychom za ni stáli a nikdy se ji nevzdávali.

Mgr. Jarmila Kopecká

fa
rn

os
t



27. strana

inzerce



28. strana

ha
sič

i

Oslavy 100 let od založení SDH Halenkov
Oslavy 100 let od založení SDH 

Halenkov
V sobotu 22. června 2024 proběh-

ly v  Halenkově oslavy 100. výročí 
založení Sboru dobrovolných hasičů 
(SDH). Celodenní program přilákal 
mnoho návštěvníků a  významných 
hostů, kteří přišli uctít dlouholetou 
tradici hasičského sboru v obci.

Dopolední program
Slavnostní den odstartoval po de-

váté hodině srazem před hasičskou 
zbrojnicí, kde se návštěvníci mohli 
těšit na vystoupení dechové hudby. 
Poté se v  průvodu za doprovodu 
hudby vydali na mši svatou do kos-
tela Povýšení sv. Kříže, kterou vedl P. 
Mgr. Ján Rušin.

Následovala slavnostní valná hro-
mada v  Lidovém domě, kde byli 
oceněni členové SDH za svou dlou-
holetou službu. Mezi významné hosty 
patřili generální ředitel Hasičského 
záchranného sboru ČR, generálpo-
ručík Ing. Vladimír Vlček, senátor Jiří 
Čunek a další čelní představitelé ha-
sičského a záchranného systému. Ing. 
Vlček předal starostovi SDH Petru Ja-
notovi čestnou plaketu generálního 
ředitele jako poděkování za vynikající 

spolupráci. Velkou poctou pro místní 
hasiče bylo i  udělení Čestného pra-
poru Výkonného výboru SH ČMS, 
který předal starosta OSH Vsetín Ja-
romír Polanský.

Pro návštěvníky byla připravena 
i výstava více než 300 fotografií ma-

pujících historii i současnost SDH Ha-
lenkov.

Odpolední program
Po 14. hodině se slavnostní průvod, 

doplněný historickou i  moderní ha-
sičskou technikou, vydal od Lidového 
domu směrem k parku za hasičskou 
zbrojnicí. Návštěvníci měli možnost 
obdivovat různé druhy techniky, 
včetně historické ruční stříkačky ta-
žené koňmi nebo moderního auto-
mobilového žebříku, který dosahoval 
až 40 metrů. Výstavy se zúčastnily 
i další složky integrovaného záchran-
ného systému, například Horská služ-
ba a  Zdravotnická záchranná služba 
Vsetín.

Dynamické ukázky záchranných 
akcí zaujaly malé i velké. Návštěvníci 
mohli vidět simulaci záchrany osoby 
z  lešení, hašení historickou stříkač-
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kou, vyprošťování z  havarovaného 
vozidla nebo zásah na výškovém au-
tomobilovém žebříku. Pro děti byla 
připravena pěnová party a  skákací 
hrad, což bylo skvělým završením od-
poledního programu.

Večerní zábava
Od 18 hodin proběhla retro disko-

téka, která uzavřela celý slavnostní 
den. DJ rozproudil večerní zábavu 
a přivedl všechny účastníky do taneč-
ního rytmu.

Děkujeme všem, kteří se podíleli 
na přípravě

Organizace oslav byla časově i  fi-
nančně náročná, a  proto bychom 
chtěli upřímně poděkovat našim 
sponzorům a  dárcům, bez jejichž 
podpory by akce nebyla možná. 
Zvláštní poděkování patří také dru-
žebním sborům SDH Halenkovice 
a DHZ Štiavnik ze Slovenska, a všem 
zúčastněným sborům a členům HZS, 
kteří přispěli k  úspěchu tohoto vý-
znamného dne.

Oslavy stého výročí založení SDH 
Halenkov byly důstojným připome-
nutím historie a  tradice hasičské 
práce v naší obci. Celý den byl plný 
vzpomínek, ocenění a  radosti, které 
zůstanou dlouho v paměti všech, kte-
ří se na oslavách podíleli.

Za přípravný výbor oslav SDH 
Halenkov, Luboš Janota



30. strana

ha
sič

i



31. strana

Máme tady září. Děti se pomalu při-
pravují na nový školní rok a hokejisté 
se připravují na další sezónu. Není 
tomu jinak ani na Halenkově. Hráči za 
sebou mají několik přípravných zápa-
sů v  letním období, které hráli proti 
zajímavým soupeřům z našeho kraje.

Kondice amatérského hráče nemu-
sí být taková, jako u profi sportovce, 
ale v  nadcházející sezóně bude vel-
mi důležitá, neboť nás čeká spousty 
změn ligy, ale hlavně těžké zápasy 
proti novým týmům Valašska.

VHHL liga se letos rozrostla na osm 
týmů. HC Hoštalková, HC Halenkov, 
HC Kapkáči, Hovězí Bulls, LH Sport, 
Podkopná Lhota, Rožnov Bruins, Ve-
gas. Pro HC Halenkov to znamená 
pořádnou porci skvělých zápasů v zá-
kladní části a potom rozhodující play-
-off. Liga se letos zvedne na opravdu 
jiný level, a  to přineslo do našeho 
týmu pár nutných přestupů. Tím nej-
větším je Josef Mikula z Velkých Kar-
lovic, který to umí s  hokejkou stej-
ně dobře jako s  fotbalovým míčem 
a bude pro tým důležitým útočníkem. 
Doplní ho ještě hráči Honza Píšek, 
Jiří Surovec, Ladislav Sýkora, Daniel 
Dančák, Radek Rožnovják  golmani 
Josef Řičičár a Miloš Malík. Ti všich-
ni jsou součástí týmu a budou snad 
hrát větší či menší roli v honbě za co 
nejlepším výsledkem. Ale hlavně ať je 
dobrá parta a výsledky budou až na 
druhém místě.

Veškeré informace ligy, program, 
výsledky, soupisky, najdete na VHHL.
cz. Nebo sledujte náš Instagram hc_
halenkov

Děkujeme našim sponzorům: HK 
Koupelny, Lidový dům Halenkov, 
Zámečnictví Marek Fohler, DRY PED 
přístrojová suchá pedikúra, Makron-
ky od Lussy, Parní Pila Petr Orság.

Plánujeme také zimní soustředění, 
které proběhne ve spolupráci s  FC 
Halenkov na Slovenském hřebenu.

Kdo se bude někdy nudit, může 
dorazit na Kapku a  podpořit nás na 
nějakém zajímavém utkání.

Za HC Halenkov Josef haničák

HC Halenkov ulovil hokejové eso
hokej
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Fotbal na Halenkově oslavil 80. narozeniny
Mundial opět ovládly Doliny

Velká oslava 80. výročí založení 
halenkovského fotbalu dominova-
la letnímu dění v  klubu TJ Tatran 
Halenkov. Toto vydání zpravodaje 
proto věnujeme krátkému ohléd-
nutí a  také velkému poděkování 
všem, kteří se podíleli na jejich 
zdárném průběhu. V  plném prou-
du už je také podzimní část sezo-
ny 2024/25, takže nechybí rozpis 
utkání, které nás do jejího konce 
ještě čekají. Pokud Vás zajímají dal-
ší podrobnosti, najdete je na strán-
kách www.tatranhalenkov.cz.

Oslavy osmdesátin našeho oddílu 
proběhly v  sobotu 27. července ve 
sportovním areálu u fotbalového hři-
ště. Celodenní program odstartoval 
hned z rána Mundial O pohár staros-
ty obce, ve kterém se střetla tradiční 
čtveřice fotbalových týmů zastupující 
jednotlivé části obce. Loňský titul ob-
hájily Doliny v sestavě s oběma slav-
nými odchovanci Tatranu Halenkov 
Romanem a Michalem Hubníkovými. 
Jen o  dvě branky horší skóre dělilo 
od prvenství těsně druhé Černé, třetí 
skončila Dinotice a „bramborové me-
daile“ si odnesli hráči Kuželek. Nej-
lepším střelcem turnaje byl vyhlášen 
devítibrankový Pavel Škrobák, cenu 
pro nejlepšího gólmana získal Jan 
Trlica z  Černého a  nejpěknější gól 
vstřelil Jiří Pastorek z  Kuželek. Oce-
nění se dočkala i pětice klubových le-
gend Jan Jakeš, Jan Špalek, Zdeněk 
Drga, Antonín Koláček a Luděk Batla. 

V průběhu turnaje proběhlo setká-
ní bývalých hráčů a trenérů Halenko-
va, kteří si poseděli a  zavzpomínali 
v  připraveném VIP stanu. Nezapo-
mněli jsme ani na děti, pro které byly 
připraveny nafukovací atrakce, střelba 
na branku, malování na obličej a další 
zábava. Večerní část programu 
patřila taneční zábavě s kapelami Old 
Skart a  STRAM. V pauze mezi jejich 
vystoupení došlo i na slavnostní oh-
ňostroj a  pak i  netrpělivě očekáva-
né vyhlášení hlavních cen tomboly, 
ze které si trojice šťastných výherců 
odnesla zájezdový voucher v hodno-
tě 20  000  Kč, luxusní zahradní grill 
za 15 000 Kč a poukaz na pohonné 
hmoty v ceně 10 000 Kč.  

Pro nás organizátory to byl nároč-
ný den, vše ale až na pár drobností 

Třetí místo si letos odnesla Dinotice.

Doliny získaly stejně bodů jako druhé Černé, ale díky většímu počtu vstřele-
ných branek obhájily loňské vítězství. 

Černé se předvedlo ve velmi dobrém světle, ale skončilo těsně druhé.

klaplo na jedničku, takže jsme mohli 
být určitě spokojeni. A  pevně dou-
fáme, že spokojeni jste odcházeli 
i  Vy. Děkujeme všem, kteří za  námi 
přišli a oslavili s námi kulatiny klubu. 
Velký dík zaslouží také naši partneři 

a  sponzoři, bez nichž by nešla akce 
v  takovém rozsahu při bezplatném 
vstupu vůbec zorganizovat. No a za-
pomenout samozřejmě nelze ani na 
desítky těch, jež se podíleli na přípra-
vách a zdárném průběhu akce.
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Více fotek najdete na stránkách 
www.tatranhalenkov.cz. 

Fota Jiří Tkadlec a Jiří Koňařík

Kuželkám letos turnaj příliš nevyšel 
a bez zisku bodu obsadily čtvrtou 
příčku.

Hlavní hvězdou turnaje byl zdejší 
slavný rodák a odchovanec halenkov-
ského fotbalu Roman Hubník, který 
se stejně jako loni mohl radovat z ví-
tězství.

Starosta obce Radek Chromčák a předseda klubu Radek 
Ondryáš s nejlepším střelcem turnaje Pavlem Škrobákem.

Letošní Mundial provázel i solidní divácký zájem, takže to na tri-
buně chvílemi vypadalo jako při mistrovských utkání týmu mužů.

Obsazení turnaje bylo i letos velmi silné a hrálo se opravdu 
naplno. 

Turnaj odřídila trojice sudích (zleva) Stanislav Zavičák, 
Libor Skalický a Tomáš Dokoupil.

Roman a Michal Hubníkovi (v bílých tričkách) předali ocenění legendám    
halenkovského klubu (zleva) Janu Jakešovi, Janu Špalkovi, Zdeňku Drgovi, 
Antonínu Koláčkovi a Luďku Batlovi.

▼
▼
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V průběhu odpoledne zpříjemnili atmosféru oslav i heli-
gonkáři.

Z vítězství v Mundialu se stejně jako loni radoval tým Do-
liny.

O chuťové buňky všech přítomných se postaral Zdeněk 
„Sopťa“ Novotný s Alčou Mikulenkovou a jejich týmem. 

Ve VIP stanu se potkaly osobnosti oddílů z řad bývalých 
hráčů, trenérů a činovníků.

Radost týmu Doliny.

Nejlepším brankářem turnaje byl vyhlášen Honza Trlica 
z týmu Černé (vpravo).

Akce takového rozsahu a navíc bez vstupného by se neo-
bešla bez pomoci sponzorů a dalších partnerů klubu.

Půvabné hostesky prodávaly celé odpoledne lístky do 
tomboly o bezmála 300 cen.
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Rozpis utkání jednotlivých týmů podzim 2024
Termíny jednotlivých utkání vychá-

zejí z  oficiálního soutěžního rozpisu 
a mnohou se měnit. Před návštěvou 
utkání doporučujeme nahlédnout 
pro ověření na stránky www.tatran-
halenkov.cz.

Muži A (1. B třída, skupina): 14. 9., 
16:00 hod. Halenkov – Brumov B, 
21. 9., 15:30 hod. Veselá – Halenkov, 
28. 9., 15:30 hod. Halenkov – Slušo-
vice B, 5. 10., 15:00 hod. Halenkov 
– Ratiboř, 13. 10., 15:00 hodin Hovězí 
– Halenkov, 19. 10., 14:30 hod. Ha-
lenkov – Val. Příkazy, 26. 10., 14:30 
hod. Choryně – Halenkov. 

Muži B  (III. třída):  13. 9., 17:30 
hod. Halenkov B  – Liptál, 22. 9., 
15:30 hod. Leskovec – Halenkov B, 
29. 9., 15:30 hod. Halenkov B – Val. 
Senice, 6. 10., 15:00 hod. Halenkov 
B  – Ratiboř B, 13. 10., 15:00 hodin 
Hošťálková/Kateřinice B  – Halenkov 
B, 20. 10., 14:30 hodin Halenkov B – 
Střelná, 26. 10., 14:30 hod. Prlov/Val. 
Polanka B (Lužná). 

Mladší žáci (okresní přebor): 
23. 9., 17:00 hod. Halenkov/Huslen-
ky – Lačnov/Fr. Lhota, 28. 9., 13:00 
hod. Val. Polanka – Halenkov, 5. 10., 
10:00 hod. Halenkov/Huslenky – 
Hovězí, 12. 10., 10:00 hod. Halen-

kov/Huslenky – Lidečko, 19. 10, 9:30 
hod. VKK/N. Hrozenkov B  – Halen-
kov/Huslenky, 26. 10., 10:00 hod. 
Halenkov/Huslenky – Liptál. 

Starší přípravka (okresní přebor): 
19. 9., 17:00 hod. Liptál – Halenkov, 
29. 9., 10:00 hod. Halenkov – Vsetín 
U10, 6. 10., 10:00 hod. Ústí – Halen-
kov, 13. 10., 10:00 hod. Halenkov – 
Hošťálková/Kateřinice, 17. 10., 17:00 
hod. Nový Hrozenkov/VKK – Halen-
kov, 27. 10., 10:00 hod. Halenkov – 
Hovězí. 

Mladší přípravka hraje formou mi-
niturnajů. Termíny najdete na www.
tatranhalenkov.cz.

Termíny utkání tedy znáte a  my 
doufáme, že se i  během podzimu 
budeme setkávat u  nás na fotbale 
co nejčastěji. Jak už určitě víte, při 
domácích utkáních si můžete během 
fandění pochutnat na nejrůznějších 
dobrotách a  také vyhrát zajímavé 
ceny během poločasových losování 

vstupenek. A tady je třeba příležitost 
pro místní firmy či podnikatele. Po-
skytněte cenu do tomboly nebo pe-
níze na její nákup. Fanouškům udělá-
te radost a vy se budete moci tímto 
příjemným způsobem prezentovat. 
To samé platí i  v  případě, že byste 
se chtěli stát sponzory našeho klubu. 

Podle rozsahu spolupráce můžete 
mít své místo na bannerech kolem 
hrací plochy či webových stránkách 
klubu a  možná i  na dresech. Pokud 
máte zájem, ozvěte se předsedovi TJ 
Tatran Halenkov Radku Ondryášovi. 

Za výkonný výbor TJ Tatran 
Halenkov Jiří Koňařík

Setkáme se na fotbale

Připravena byla i malá výstavka fotografií z historie oddílu.

Organizátoři se během dne nezastavili, ale akce proběhla 
až na pár drobností skvěle. 

Trojici hlavních cen vylosoval přímo na pódiu starosta 
obce Radek Chromčák.

Tečku za vydařenými oslavami udělala známá kapela 
STRAM.



Periodický tisk územně samosprávného celku obce Halenkov. Vydavatel: Halenkov 655, 756 03, IČ: 00303763. Vychází k 15. dni každého třetího měsíce 
v kalendářním roce. Odpovědný redaktor: Ivana Spitzer Ostřanská. Sazba: Studio - MK, Vsetín. Tisk: Grafia Nova, Zašová. Evidenční číslo: MK ČR E 22455. 

Náklad 1000 ks. Příspěvky jsou přijímány na e-mailu: zpravodaj@halenkov.cz. Telefonický kontakt k inzerci a příspěvkům: 776 202 254.

ku
ltu

ra

Vajanovo letní kino – osmá sezóna za námi
Vážení příznivci letního kina, i letos jsme spolu trávili některé prázdninové večery na halenkovském fotbalovém hřišti 

u filmového plátna. V plánu bylo 5 projekcí a pouze jednu nám zhatilo počasí. Mimo program jsem zařadil dvě aktuální 
filmové novinky, takže jste viděli stejně jako loni 6 filmů. Do kina přišlo více než 630 diváků. To je oproti loňské sezóně 
49% nárůst návštěvnosti. I letos mám v plánu minimálně ještě jednu projekci pro děti. Na podzim v Lidovém domě. 
Zřejmě navážu na Lampionový průvod, který by měl být 16. 11. Vše se dovíte z plakátů nebo na stránce www.vajanovo.
cz> nebo na FB stránce kina.

Letos Halenkov tvořil celou třetinu programu kina. K tomu jsme vyjeli také do okolních obcí. Nově to byla Karolinka 
a Študlov, které rozšířily již dříve navštívené štace – hrozenkovský Balaton, Hovězí, Lužnou, Janovou a Pulčín. Mimo 
sezónu promítáme také školní nebo dětská představení. Letos pro Hovězí a Halenkov. Průběžně obnovujeme techni-
ku. Před rokem nový basový reproduktor, takže už ty filmy opravdu zní skoro jako v kině a od této sezóny promítáme 
výkonnějším projektorem, takže můžeme začínat o pár minut dřív. Novinkou je vlastní hlediště. Ano, je to tak. Máme 
k dispozici 100 vlastních skládacích židlí, které jste mohli využít např. na středečních projekcích, kdy jste zcela zaplnili 
místa na tribuně.

Celou sezónu jsem pozorně sledoval průběh letního počasí, soumraků a návštěvnosti jednotlivých představení. 
Z toho jsem si udělal několik poznámek, co zkusit příští rok změnit. Rád bych se na Halenkově vrátil k původnímu 
dni projekcí. A to ke čtvrtku. V pátky bývá plno jiných kulturních akcí, spousta lidí odjíždí na dovolené nebo pro-
dloužené víkendy a do kina nemají možnost jít. Pohádky a filmy pro děti budu plánovat spíše na druhou polovinu 
prázdnin, kdy je dříve tma a děti v kině neusnou. Pokud máte nějaký námět, tip na zlepšení nebo na film, napište 
mi na kino@vajanovo.cz.

Děkuji tímto Obci Halenkov za podporu. Děkuji také svému pomocníkovi Rosťovi za spolupráci.
A hlavně – děkuji vám všem divákům, kteří jste letňáku věrní, protože bez vás by to nemělo smysl.

Těším se na vás v červenci 2025.
Vajan


